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NIEDERSCHRIFT 
 
 
Sitzungsdauer 

 
Beginn - Ende 

Öffentliche Sitzung 10:00 Uhr – 15.30 Uhr  
Nicht öffentliche Sitzung  -- 

Sitzungsort Pfarrheim Grefrath  
 
Vorsitz 

Ingrid Schäfer 

 
 
Anwesend: 
 
SPD 
Frau Stadtverordnete  Föhr  
Herr Stadtverordneter  Ott  
 
CDU 
Frau Stadtverordnete  Schäfer  
 
FDP 
Frau sachkundige Bürgerin  Meier  
 
DIE LINKE 
Herr Stadtverordneter  Cziesla  
Herr Stadtverordneter  Sperling  
 
Verwaltung 
Frau Begalke (9D) 
 
Schriftführung 
Frau Steffens (9B) 
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Öffentlicher Teil 
 
  
 
TOP 1 

Formalien, Wahlen usw. 
 
Feststellung der ordnungsgemäß erfolgten Einladung und der Beschlussfähigkeit 
 
 

 
Es wird festgestellt, dass zu der Sitzung form- und fristgerecht eingeladen wurde und das Be-
schlussfähigkeit besteht.  
 
 
 
 
  
 
TOP 2 

 
 
Genehmigung der Tagesordnung 
 
 

 
 
 
Beschluss 
Die Tagesordnung wird genehmigt.  
 
 
Abstimmungsergebnis 
einstimmig zugestimmt 
 
 
 
 
  
 
TOP 3 

 
 
Workshop 
 
 

Frau Schäfer begrüßt die Anwesenden und leitet den Workshop ein.   

Frau Begalke erläutert zur Einführung die Systematik der Basismatrix und der Beiratsbearbei-

tungsmatrix anhand der versandten Unterlagen. Frau Schäfer weist in diesem Zusammenhang 

nochmals ausdrücklich darauf hin, dass der Beirat in der Zukunft arbeitet und nicht in der Gegen-

wart. Frau Begalke ergänzt auf Nachfrage, dass das Demografiekonzept den Aspekt der Flüchtlin-

ge/Asylbewerber und das Thema Integration nicht vertieft berücksichtigt hat, dass aber aufgrund 

der aktuellen Situation auch dieses Thema und seine Erfordernisse und Probleme dringend in die 

Betrachtung mit einbezogen werden sollte. Die Mitglieder diskutieren und besprechen die einzel-

nen Aspekte der Matrizes (Senioren, deren Betreuung, Wünsche, Wohnungssituation, allg. Woh-
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nungsbau und Anforderungen an Generationenwechsel, Spannungsfeld zwischen Erfordernissen 

aus städt. Sicht und den Wünschen und Vorstellungen des Privatmannes etc).      

Die Beiratsmitglieder gehen anhand der Matrix die Stadtteile Hoisten, Barbaraviertel, Augustinus-

viertel, Grefrath, Furth-Nord, Furth-Süd und Furth-Mitte durch. Die vollständig ausgefüllten Matri-

zes sind dem Protokoll beigefügt.  

Zu den einzelnen Bezirken wurden nachfolgend aufgeführte Empfehlungen ausgesprochen:  

Hoisten 

Der Beirat spricht sich dafür aus, dass der altersgerechte Ausbau von Wohnraum sowie die Beto-

nung auf Familienfreundlichkeit in Hoisten unterstützt wird. 

Des Weiteren sollen Flüchtlingen im allgemeinen Ortsgeschehen integriert und dafür die Akteure 

zusammengeführt werden.      

Barbaraviertel 

Da es sich um einen multikulturellen Stadtteil handelt, sollte die soziale Arbeit weiter unterstützt 

werden. 

Augustinusviertel 

Der Beirat empfiehlt, unter dem Aspekt der Umnutzung des Alexianer-Geländes, das Viertel weiter 

zu beobachten.  

 

Nach einem Spaziergang durch Grefrath wird auch dieser Ortsteil beleuchtet.   

Der Beirat hat die Hoffnung, dass nach der geplanten Wohnbebauung Infrastruktur u.a. durch 

Nahversorgung entsteht.   

 

Furth-Nord  

Auch auf der nördl. Furth sollte altersgerechter Umbau von Wohnraum forciert werden. Belastend 

ist die Verkehrssituation rund um das Joh.-Etienne-Krankenhaus. 

Furth-Süd 

In Bezug auf Furth-Süd empfiehlt der Beirat, verstärkt Integrationsarbeit und soziale Hilfen zu leis-

ten. Die weitere Entwicklung der künftigen Industriebrache ist  mit einzubeziehen.  

Furth-Mitte 

Mit der Eröffnung des Memory Zentrums ist die Nordstadt insgesamt über alle Bereiche gut vertre-

ten. Wichtig ist dem Beirat die Wiederherstellung des öffentlichen Grüns, hier insbesondere 

Kruchens- und Jostenbusch.    
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Zum Abschluss des Workshops wird festgelegt, dass in den nachfolgenden Sitzungen des Beirates 

die noch fehlenden Bezirke durchgegangen und bearbeitet werden. Zum Schluss sollte der Blick 

auf verschiedene Schwerpunkte gelenkt und konkrete Maßnahmen erarbeitet werden.  

Frau Schäfer schlägt vor, dass, nachdem alle statistischen Bezirke besprochen und die Schwer-

punkte festgelegt wurden, der Beirat eine Busfahrt durch Neuss unternehmen und sich die einzel-

nen Stadtteilen unter den erarbeiteten Aspekten nochmals anschauen sollte.    

Frau Schäfer schließt die Sitzung und bedankt sich für die Mitarbeit.  

Als Anlage ist dem Protokoll die Liste der Demografiebeauftragten und ihrer jeweiligen Bereiche 

nochmals beigefügt. 

 
 
 
 
 
 

Ausschussvorsitzende/r 
 
 
 
 

Ausschussmitglied SchriftführerIn 

Ingrid Schäfer Claudia Föhr Johanna Steffens  
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